

Пролетарии всех стран, соединяйтесь.

СОВЕТСКИЙ БОНИСТ

РЕДАКЦИЯ и КОНТОРА: Москва, Тверской бульвар, 12. Тел. I-82-35. Прием с I-4.

№ 3—5.

МАРТ—МАЙ

1923

Ко всем коллекционерам, собирающим денежные знаки (боны).

Уважаемые товарищи.

Одним из последствий Великой Российской Революции явилось расстройство снабжения отдаленных окраин СССР денежными знаками из центра и вызванная этим необходимость в выпуске местных денежных знаков (бон) всевозможными государственными учреждениями (Совдепы, Совнархозы, Отделения Госбанка и Нарбанка и т. п.), общественными (Городские думы и управы, кооперативы, общества взаимного кредита, комитеты и т. д.) и, наконец, частными лицами и учреждениями (заводы, частные банки, торговые предприятия и т. п.). Это разнообразие усугубилось с началом гражданской войны, когда каждое местное правительство или даже командование отдельными белыми армиями начало выпускать свои денежные знаки.

Собрания этих денежных знаков, отражая, как в зеркале, исключительный период истории России,

представляют огромный исторический бытовой и художественный интерес.

К сожалению, до настоящего времени не было ни одной организации для регулирования этой отрасли коллекционирования, вследствие чего отдельные коллекционеры были предоставлены исключительно своим силам, что создавало огромные затруднения в пополнении коллекций даже в Москве, не говоря уже о провинции.

В настоящее время при Уполномоченном ЦК Последгол ВЦИК по марочным пожертвованиям образована секция денежных знаков для продажи их в России и за границей, при чем вырученные средства пойдут на улучшение жизни детей.

Кроме сбора, секция будет пополнять собрания отдельных коллекционеров за определенную плату, производить обмен денежных знаков, охранять коллекции, опубликовывать списки коллекционеров и издавать каталоги и описания.

Настоящим Уполномоченный ЦК Последгол ВЦИК по сбору денежных знаков (Москва, Тверской бульвар, 12) предлагает коллекционерам, желающим вступить с ним в постоянные отношения, сообщить

свои адреса, указать, какие боны ими могут быть предоставлены для обмена или продажи на комиссионных началах, какие желательно получить и т. д.

НА ПЕРЕЛОМЕ.

Когда стоишь рядом с громадным зданием и смотришь на него, не видишь ничего, кроме куска серой стены. Общий вид громады не поражает. Для того, чтобы увидеть и оценить эту громаду, надо отойти от нее на некоторое расстояние.

Точно так обстоит дело с Великой Российской Революцией 1917—1921 гг. Она так грандиозна, а мы так еще близко стоим к ней, что, кроме отдельных деталей, иногда ярких и поражающих, ничего не видим.

Пройдут годы и десятки их, и только тогда мы, если доживем, поймем всю грандиозность событий, свидетелями и участниками которых мы были и которых теперь мы не можем обнять во всем их грандиозном величии.

И тогда будет дорог каждый штрих, каждая черточка из событий, которые теперь для нас еще только „события вчерашнего дня“.

Денежные знаки и боны, именно потому, что они выпускались главными действующими лицами Революции, наиболее ярко отражают ход революционных событий, смену и социальный состав отдельных правительств и правителей, характеризуют отдельные революционные эпизоды, периоды и переходные моменты. Они же дают яркую картину состояния нашего хозяйства, техники, искусства, зарубежных влияний и ориентаций разбитых врагов советской власти.

Ценность денежных знаков и бон в этом смысле неоспорима, и недаром мы назвали их в первом номере нашего журнала „зеркалом революции“.

Но также неоспоримо и то, что деньги и боны имеют ценность не как единичные экземпляры, а лишь в коллекциях. Между тем составление коллекций—то до сего времени и было чрезвычайно трудно.

Можно сказать, что коллекционирование бон до сих пор велось чисто кустарным способом, а, кроме того, громадное количество денежно-бонного материала лежало в разных учреждениях, не нужное этим учреждениям, которые, однако, и расходовать его не имели права.

Если прибавить к этому полное отсутствие каталогов и руководств по коллекционированию денежных знаков и бон, то понятно, что коллекционеры-бонисты при всей их любви к своему делу ходили в потемках и сделать многого не могли.

В начале этого года ЦК Последгол ВЦИК поручил заняться бонным вопросом организации Уполномоченного по филателии.

Таким образом, коллекционирование бон будет использовано в целях ликвидации последствий голода и улучшения жизни детей в СССР. Параллельно с этим и коллекционеры-бонисты получают возможность легко обмениваться бонами и пополнять свои коллекции через организацию Уполномоченного ЦК Последгол, при которой уже создана бонная секция и которая в недалеком будущем обогатится теми денежно-бонными запасами различных учреждений, которые до сего времени были совершенно недоступны частным коллекционерам.

Наряду с этим, организация Уполномоченного приходит на помощь коллекционерам-бонистам и в другом отношении.

Помимо издания специального журнала „Советский Бонист“, на долю которого выпала нелегкая задача обединения бонистов, Бонной Секцией Экспертного Бюро Уполномоченного составлен „Каталог денежных знаков и бон периода Великой Российской Рев-

олюции“, который уже сдан в печать и скоро должен стать настольной книгой каждого серьезного бониста-коллекционера.

С этого времени кустарному коллекционированию дензнаков и бонов должен прийти конец, и коллекционирование должно принять организованный характер.

Мы на переломе.

Б. Р.

НА ТВЕРДЫЕ НОГИ.

Быстрый рост коллекционирования денежных знаков и огромный спрос на них среди коллекционеров России и заграницы побудил Уполномоченного ЦК Последгол по филателии и бонам обратить серьезное внимание и на эту последнюю отрасль коллекционирования.

Для того, чтобы тверже встать на ноги в этом новом деле, необходимо возможно быстрее составить солидный бонный фонд, который служил бы неиссякаемым источником пополнения государственных, общественных и частных коллекций. С другой стороны, такая концентрация бон даст возможность из рассейнных по разным учреждениям и, вследствие этого, не имеющих почти никакой цены бон и дензнаков создать ценные коллекции. Реализация же коллекций даст ЦК Последгол возможность бросить новые средства на ликвидацию последствий голода и на улучшение жизни детей.

Исходя из этих соображений, Уполномоченный ЦК Последгол вошел с соответствующим ходатайством в высшие правительственные инстанции. Результатом этого ходатайства будет постановление ВЦИК и Совнархома об анулированных дензнаках и бонах. Мы имеем проект этого постановления, уже прошедшего все предварительные инстанции и подписанный Зам. пред. ГПУ, Наркомом ПИТ., Наркомюстом, Замнаркомом НКВД, Замнаркомом РКИ и

скрепленного нач. Валютного Управления.

Вот его содержание:

Пункт первый постановления предусматривает выделение из государственных запасов определенного фонда анулированных денежных знаков и бон, выпущенных центральными и местными властями и белогвардейскими правительствами периода гражданской войны, их органами, отделениями Госбанка, Нарбанка, частных банков, городскими и земскими управами, кооперативами, предприятиями и частными лицами, предоставив ЦК Последгол ВЦИК право договориться с Наркомфином относительно количества и условий оплаты и получения означенного фонда.

Пункт второй постановления предусматривает организацию сбора пожертвований и бесплатных поступлений анулированного денежного и бонного материала, как от частных лиц, кооперативных и общественных организаций, так от местных и центральных государственных органов и учреждений, вменив в обязанность последним оказывать всемерное содействие в этом деле ЦК. Последгол ВЦИК.

Пункт третий предоставляет ЦК Последгол ВЦИК исключительное право на приведение в надлежащий вид и реализацию в целях ликвидации последствий голода и улучшения жизни детей анулированного денежного и бонного материала, установив для от-

дельных коллекционеров при обмене с заграницей единичными экземплярами специальный сбор размером до 2% стоимости вложений по оценке Экспертного Бюро, оплачиваемый путем наклейки особых контрольно-разрешительных марок, издаваемых ЦК Последгол ВЦИК.

Наконец, пункт пятый обязывает ЦК Последгол разработать по соглашению с Наркомфином, Наркомвнешторгом, НКПТ и ГПУ соответствующую инструкцию и озабочиться скретшим проведением в жизнь постановления.

С опубликованием этого постановления и с созданием солидного бонного фонда, организация Уполномоченного

даст возможность коллекционерам-бонистам легко и дешево получать недостающие в их коллекциях дензнаки, упразднив тем самым нелегальное, иногда чересчур дорого обходящееся, получение их от разных учреждений через посредство любителей легкой наживы. С другой стороны — будут использованы с толком и умело громадные запасы анулированных дензнаков и бонов, занимавшие до сих пор место в разных учреждениях под видом никуда негодного хлама.

Целесообразность мер, предпринятых Уполномоченным ЦК Последгол, говорит сама за себя.

Б. Москвич-Белокаменский.

ЗАРУБЕЖНАЯ ХРОНИКА.

Белогвардейская газета „Руль“ в № 686 от 2 марта 1923 года сообщает о выходе из печати в Берлине 8-го тома „Архива Русской Революции“, издаваемого И. В. Гессеном.

Между прочим, в „Архиве“ напечатана большая статья — монография под заголовком „Деньги смутного времени“. Статья снабжена иллюстрациями (более 400 шт.) довольно редкой коллекции денежных знаков Российской Революции и гражданской войны, охватывающей период времени с 1917 по 1922 г.

Коллекция открывается популярными сорока и двадцати рублевыми „керенками“, отпечатанными в натуральную величину. В дальнейшем с особою строгостью и тщательностью подобраны знаки, какие только были выпущены в обращение в эти годы.

Здесь воспроизведены первые советские кредитки „пятаковки“ и почти одновременно с нимипущенные в оборот на юге России „карбованцы“ Голубовича.

Далее идут кредитные билеты Псковского областного управления, обеспеченные „всем достоянием области“; чеки — знаки Архангельского государственного банка; стильные денежные

знаки полевого казначейства армии Юденича, отпечатанные с его собственноручной подписью. Затем следует целая плеяда главнокомандующих, командующих и просто корпусных генералов, выпускавших свои разменные знаки за своими подписями: Авалов-Бермондт, Энгельгардт, Родзянко, Вандом и др. В сборнике воспроизведен ряд клиш Украинской Народной Республики, среди которых особенно замечательным является снимок с билета в сто карбованцев, на котором имеется надпись на еврейском языке. Это за все время революции единственный денежный знак с еврейскими буквами, вскоре, однако, изъятый из обращения самою же выпустившей его властью.

В дальнейшем помещены знаки гетмана Скоропадского — гривны, отпечатанные в Германии, а затем следует ряд знаков Дона и Кубани.

Тут же помещены снимки денег, отпечатанных в Англии и предназначавшихся для Деникина, после восстановления „Единой и неделимой“, как известно, оставшихся без движения и оброта.

После ряда снимков советских денег, помещены знаки Дагестанской

Республики, а вслед за ними оттиски денег Врангеля, выпущенные в Крыму.

Деникинские „Колокола“, деньги Азербайджанской Сов. Соц. Республики, сменяются знаками-чеками Эриванской Республики, после которых помещены знаки Закаспийского временного правительства, туркестанские деньги, деньги Семиречья, гарантированные опиумом, оренбургские деньги, именовавшие название „дутовских“, деньги членов учредительного собрания, выпущенные в 1918 г., деньги Сибирского временного правительства, выпущенные при адмирале Колчаке, деньги атамана Семенова, выпущенные в Чите и еще много различных денежных знаков генералов, правительства, республик и держав.

Также воспроизводятся деньги лагерей германских и венгерских военно-пленных, сконцентрированных в Сибири.

Выпускал свои деньги некий Симада, владелец лавки в Николаевске на Амуре, печатая их на японской бумаге с собственным портретом.

К числу редкостных экземпляров „Архив“ относит деньги Екатеринбургского отд. Государственного Банка, за подписью председателя Областного Комитета сов. Урала, тов. Белобородова, подписавшего смертный приговор Николаю Романову.

Вообще, воспроизведение денежных знаков империалистической и гражданской войн является солидным вкладом в будущую историю этого времени, и в этом крупная заслуга „Архива“.

С. К.

Бумажные деньги Российской империи.

(Краткое описание бумажных денег периода 1769—1917 года).

Обилие денежных выпусков революционного периода вызвало интерес к коллекционированию областных, городских, частных, военных и пр. денежных знаков, отражающих в себе ход революции и гражданских войн 1917—1920 года. В то же время мало кто интересуется бумажными деньгами отошедшей эпохи империализма, хотя и тогда были „чрезвычайные“ выпуски, весьма характерные для различных исторических моментов. Систематического и полного описания бумажных денежных знаков России за весь период их обращения не известно, хотя и имеется много трудов, посвященных отдельным его моментам, главным образом, периоду обращения ассигнаций.

Настоящий краткий очерк имеет целью дать исторически последовательное описание бумажных денег, имевших хождение в России, начиная с 1769 года и до падения империи в 1917 году.

Материалом для описания служили, кроме литературных источников, перечисляемых в конце очерка, также и денежные знаки, как авторского собрания, так и собраний Г. Н. Лихачева (Петроград), П. А. Гуськова (Москва), П. А. Карташова (Петроград) и музеев Москвы и Петрограда.

При описании знаки разбиты на две большие группы—имевших обще-государственное значение и имевших исключительно местное или областное значение. Чтобы легче ориентироваться в настоящем очерке, материала первой группы разбит по следующим основным вехам:

а) возникновение идеи о выпуске бумажных денег и банковские билеты 1762 г.

б) государственные ассигнации—1769—1843 г.г.

в) билеты депозитной кассы (Госуд. Коммерческого Банка) 1840—1841 г. и кредитные билеты сохранных казен, служившие переходным звеном от ассигнаций к государственным кредитным билетам.

г) государственные кредитные билеты 1843—1896 г.г., с принятым за основную единицу серебряным рублем.

д) депозитные металлические квитанции 1836—1895 г.

е) государственные кредитные билеты последних выпусков 1898—1899 и 1905—1912 г.г., с принятым за основную единицу золотым рублем.

ж) разменные знаки, выпущенные в период войны 1914—1917 г.г.

Кроме указанных денежных знаков, имевших государственное значение, был произведен ряд областных выпусков (напр., для Аляски в 1890—91 г.), городских (напр., для Церита и Ревеля в 1818—20 г., отпечатанных на замше), частных (напр., „Записка его Превосходительства Мальцов“), описание и снимок с которой будут даны в одном из номеров „Советского Бониста“) и, наконец, были в обращении денежные суррогаты—разные „обязательства“ и „билеты“, имевшие обязательное хождение наравне с кредитными билетами в сороковых годах прошлого столетия и позднее. Об этих выпусках имеются лишь крайне скучные сведения; описание этих интереснейших знаков удастся дать лишь для нескольких отдельных и разрозненных экземпляров. Поэтому всякие сведения и указания по этому вопросу будут приняты с благодарностью и послужат основой для воссоздания полной истории бумажного обращения отошедшей эпохи.

ЧАСТЬ I.

Обще-государственные денежные знаки Империи 1769—1917.**Возникновение идеи о выпуске бумажных денег и банковые билеты 1762 г.**

Возможность замены звонкой монеты бумажными, кожаными и др. деньгами была известна еще в глубокой древности—в Карфагене, Китае и т. д. Снова эта идея впервые появляется в конце XVII века, сначала в Америке (в штате Массачусетс, С.-А. С. Ш., в 1690 г.), а затем в Европе, во Франции в 1716—1719 г.г., введенная Джоном Ло и кончившаяся в 1720 г. полным финансовым крахом "королевского банка" и чрезвычайно тяжелым экономическим кризисом в стране. В России при Елизавете Петровне впервые был поднят вопрос о выпуске русских бумажных денег.

По одной версии инициаторами были Иван Шлаттер и Мелиссин, которые предложили выпустить бумажные "ассигнации" для замены обращающихся тогда неполноценных пятикопеечников. Однако, в виду того, что билеты еще хуже пятикопеечников, так как "никакой внутренней доброты не имеют"—этот проект был отвергнут Сенатом¹⁾. По другой—впервые проект о введении бумажных денег был выдвинут генерал-берг-директором графом Минихом и отвергнут Сенатом в 1744 г., так как выпуск вместо денег бумаги по мнению Сената повлечет за собой "худые рассуждения", вследствие народного искажества. Так или иначе, выпуск бумажных денег при Елизавете Петровне не был осуществлен в виде энергичного протеста со стороны Сената. Интересно отметить, что в эпоху Семилетней войны нашим военным командованием в Пруссии были выпущены свои бумажные деньги, описание которых находится в отделе областных выпусков (ч. II, гл. I) и которые являются первыми русскими бумажными денежными знаками. Так или иначе, выпуск ассигнаций тогда не был разрешен Сенатом.

Снова поднялся этот вопрос при Петре III, когда даже последовал 25 мая 1762 года указ

¹⁾ С. Чижов. Нумизм. сб. I. М. 1911 г., стр. 545.

Сенату "наделать как наискорее банковых билетов на 5 милл. р.", дабы "сии билеты и в самом деле за наличную монету ходили"), с учреждением для выпуска их Государственного Банка.

Банковые билеты были заготовлены для выпуска пяти достоинств, именно: в 10 р., 50 р., 100 р. и 1000 р., однако, в виду произшедшего в том-же году государственного переворота, выпущены они не были. Заготовленные в большом количестве билеты были уничтожены. Достать образцы или найти описание этих первых русских бумажных денег до сих пор не удалось.

А. Байер.

(Продолжение следует).

О запрещении пересылки в почтовых отправлениях разного рода денежных знаков бывших реакционных правительств СССР.

В развитие циркуляра от 4 апреля с/г. за № 32/448, которым разрешено пересыпать по почте в качестве коллекционного материала денежные боны, изъятые из обращения, т.е. выпущенные Советским правительством, НКП и Т предлагает разъяснить почтовым предприятиям, что пересылка в почтовых отправлениях денежных знаков, боны и других денежных суррогатов, выпущенных б. реакционными правительствами на территории СССР, не должна допускаться.

Об этом надлежит оповестить население через об'явления в предприятиях.

Членконаркомпочтель Николаев.

2) Минист. Фин. I. Спб. 1902 г., стр. 17.

ПОЖЕРТВОВАНИЕ.

Уполномоченным по сбору марок на Юго-Востоке Р. С. Ф. С. Р. приняты и пересланы организации Уполномоченного ЦК ПГ ВЦИК по филиалам и бонам бонные пожертвования на улучшение жизни детей и на ликвидацию последний голода. Пожертвования поступили от тов. Г. Г. Крафт (895 шт.) и тов. Н. Н. Николаева (2303 шт.).

Жертвователям об'является благодарность.

ОБЪЯВЛЕНИЯ**А. М. ЛИХАЧЕВ.**

гор. Вятка.

Почтamt до востребования.

Предлагаю обмен. Желаю получать только боны и дензнаки и притом более редкие из них: (Псков, Пенза, Могилев, Андриан, Родзянко, Славянск и т. д., В обмен даю: боны и дензнаки, почтовые, земские, гербовые и благотворительные марки, значки и многое другое.

Михаил Сергеевич РЕЗНИЧЕНКО.

Коллекционирую дензнаки времен Революции. Интересуюсь обменом с солидными бонистами. Обменный фонд—некоторые редкие города Ю.-В. Нужны северные города, Сибирь.

Ростов-Дон, Ткачевский, 30.

КАТАЛОГ ДЕНЕЖНЫХ ЗНАКОВ

ПЕРИОДА ВОЙНЫ И РЕВОЛЮЦИИ
С КРАТКИМИ ИСТОРИЧЕСКИМИ
СВЕДЕНИЯМИ.

Составленный Экспертным Бюро при
Уполномоченном Ц. К. Последгол ВЦИК
по филателии и бонам
на основе каталога А. М. Браиловского.

В скором времени выйдет из печати.

Издание карманного формата, около 200 стр.,
с многочисленными иллюстрациями.

Цена по подписке 2 рубля золотом.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ В РЕДАКЦИИ
„СОВЕТСКОГО БОНИСТА“.

Москва, Тверской Бульвар, 12.

После выхода каталога цена будет повышенна.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
НА ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ СПЕЦИАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ
„СОВЕТСКИЙ БОНИСТ“.

Подписная цена на „СОВЕТСКИЙ БОНИСТ“ без
журнала „Советский Филателист“ — 2 руб. зол. на год, 1 руб.
на 6 мес. и 50 коп. на 3 мес.

Объявления об обмене — 2 коп. зол. за слово.

Отдельные номера высыпаются по получении 25 коп. зол.—
почтовыми марками или деньгами по курсу дня высылки.

Ответств. редактор-издатель — Уполномоч. Ц. К. Последгол ВЦИК по филателии и бонам — Ф. Чучин.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1923 г.
НА ЕЖЕМЕСАЧНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ФИЛАТЕЛИСТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ
(2-й ГОД ИЗДАНИЯ).

„Советский филателист“.

(Орган Уполномоченного ЦК Последгол ВЦИК по филателии и Всероссийского Общества Филателистов).

Программа журнала: а) теоретическая разработка вопросов филателии и выяснение ее значения—как прикладной науки; б) популяризация и пропаганда филателистических идей среди широких слоев трудящихся; в) использование филателии в качестве образовательного и воспитательного средства для молодых поколений путем уяснения смысла и содержания завоеваний революции; г) установление строгой государственной монополии на филателистическую торговлю и беспощадная борьба со спекуляцией и фальсификацией; д) организованное обединение и всемерная помощь идейным филателистам—коллекционерам; е) широкое освещение филателистической жизни СССР и заграницы и организация читателей и всех сочувствующих нам лиц вокруг нашего журнала.

Журнал в текущем году будет выходить—на русском и английском языках в Москве (СССР).

Подписная цена

с доставкой и пересылкой в пределах СССР . . .	1 м.	2 м.	3 м.	6 м.	12 м.
	р. к.				
	— 40	— 75	1 —	2 —	4 —

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: а) **ОБ ОБМЕНЕ:** на русском языке—
(один раз) 1 коп. за слово; «иностранным»—
2 коп. за слово.

б) **торговые:** на русском языке: на иностран. языке
При повторных объявлениях—
обычная скидка.
В рамке или с готовым кли-
ше—на 1 р. дороже.

1 страница	7 руб. 50 коп.	15 руб.
1/2 »	4 » — »	8 »
1/4 »	2 » 50 »	5 »
1/8 »	1 » 50 »	3 »

Плата за журнал и объявления всюду указана в золотых рублях по курсу котировальной комиссии Госбанка в день уплаты или перевода денег на имя конторы журнала.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Москва—в Конторе журнала (Тверской бул., 12),
Провинция—во всех почтовых учреждениях СССР
и у Уполномоченных по филателии

Ответственный редактор Ф. Г. Чучин.



АДРЕС РЕДАКЦИИ и КОНТОРЫ:
МОСКВА, Тверской бульвар, д. № 12, телефон 1-82-35.